



选出敢担当的“头雁”建设有战斗力的“堡垒” 双清区党建引领基层社会治理

湖南日报9月11日讯(全媒体记者 曾佰龙 通讯员 范涛 陈继)邵阳市双清区“党建领航+乡村振兴”的样板村姚喆村，党员干部带头组织的“桃(黄桃)王争霸赛”日前落下帷幕，为村集体增收9万元。该区选出敢担当的“头雁”，建设有战斗力的“堡垒”，赋能社会基层治理。

姚喆村党支部书记姚金雄，原是一位致富能人。回村当选村党支部书记后，带着村民种黄桃，养鱼、鳖、龟，几年时间就将村集体收入从2万元增加到30多万元。新渡村的偏远贫瘠地无人耕种，党员姚珍虎回村，将撂荒地变致富田，推广反季节大棚蔬菜，带动当地村民增收。

双清区属于老城区，流动人口多，城区社会基

层治理难度更大。该区抓住党建这一“牛鼻子”，坚持把支部建在小区，打通服务群众“最后一公里”。和顺小区管委会和物业长期有矛盾，上访不断。上级组织部门找到党员曾勇军，让他担任业委会主任、小区党支部书记，投身小区建设，化解各类矛盾，居民再无上访，和顺小区如今变得和顺起来。曾勇军说：“过去居民觉得管委会是‘摆设’，现在大家觉得管委会是‘娘家’。”

双清区地处邵阳市的商业中心地带，柏林国际是当地楼宇经济的代表，写字楼内聚集了90多家企业，其中有流动党员30多名。该区在此成立楼宇党建联盟和联合党支部，与楼宇商户签订“阵地共用、资源共享、活动联办、人才联育”的共建协议，搭建企

企合作平台，解决商户融资难等相关问题10余个。联合党支部书记朱艳群说：“过去大家各敲各自的鼓，现在党建引领，各项工作都开展得有声有色。”

双清区组织部相关负责人介绍，近年来，双清区以党建引领基层社会治理，打造“清合力”党建品牌，即在城区聚治同心，在乡村聚贤振兴，在机关聚力初心，在“两新”组织聚爱暖心，将党建工作融入社会基层治理。



探索建立田长、林长、河长、湖长协同共治机制

西洞庭管理区提升乡村治理效能

湖南日报9月11日讯(全媒体记者 李杰 通讯员 艾磊 刘雨沙)8日，常德市西洞庭管理区金凤街道清水塘社区专管员王强，在晚稻示范片巡视晚稻长势后，又到沙河河堤查看是否有人非法捕鱼、砍伐树木，详细记录巡田、巡河、林地检查情况。

今年来，西洞庭管理区在全面推进耕地保护田长制基础上，引导各乡镇、村(街道、社区)整合资源，探索建立田长、林长、河长、湖长协同共治工作机制，将职能、岗位、资金等合而为一，做到“一员”管理到底，既解决基层耕地、河湖、林地巡护人员紧张、经费

不足等难题，又确保巡护工作到位，有效提升综合监管水平。

“四长”协同共治，有利于推动各项工作任务落实，提升乡村治理效能。”金凤街道党工委书记胡伟介绍，该街道依托村(社区)网格化管理，将护林员、巡田员、地质灾害群防监测员等多种岗位纳入网格中，变单一巡查为综合巡查，实现辖区内各项巡查全覆盖。

西洞庭管理区农业农村局局长赵延森介绍，该区将村(社区)原田长制协管员、湖长制巡护员和林长制护林员，整合设置为村级“专管员”，负责本区域内

巡田、巡河、巡湖、护林的日常工作。建立健全联合巡查机制，乡镇(街道)级“四长”每月至少开展一次联合巡查，村(社区)级“四长”一周一巡查，村级“专管员”定期巡查，形成相互配合、齐抓共管的工作格局。

目前，西洞庭管理区有41名河长和湖长、22名田长、40名林长、196名网格员。“有效整合资源，切实减轻基层干部负担，提高巡护工作效率，打通巡护“最后一公里”。”赵延森表示，该区将结合实际，不断推进做实“多长合一”，夯实基层工作，提升乡村治理效能，让洞庭之西青山常在、绿水长流、农田永保。

委用好调查研究“传家宝”，将信访举报集中、矛盾突出的村作为重点对象，深入农户家中、田间地头调查走访，精准发现乡村振兴领域不正之风和腐败问题，推动群众急难愁盼事项解决。

在新路河镇里奎村，村干部向调研督导组反映，村里的红薯加工厂以合同形式明确每年为村集体经济分红4万元，但加工厂一直未履行分红义务，请求调研督导组帮忙解决。在调研督导组的监督推动下，2022年度的分红资金已转入里奎村集体经济账户。

据统计，通过调研督导活动，该县立案查处乡村振兴领域问题线索2件，推动解决群众实际难题130余个，提醒谈话、批评教育等处理9人，督促各级各部门健全完善相关机制3项。

找回“消失的水”追回“拖欠的款” 中方县纪委监委调研督办办实事解民忧

湖南日报9月11日讯(全媒体记者 李夏涛 通讯员 潘忠信 卢黎明)“现在自来水出水稳定、水质好、水量足，帮我们解了大难题。”8日，中方县新路河镇澄渡江村，村民蒲小军对回访的县纪委监委工作人员说。

7月上旬，中方县纪委监委组织开展“入村亲农”调研督导活动。在蒲小军家，工作人员得知这里的自来水已停半年。原来，该村自来水管网点多

线长，因该村地势陡峭，且村管水员长期外出，供水管道缺乏有效管护，多处堵塞、渗漏，导致自来水“消失”，影响70多户村民生活用水。

工作人员找到“症结”后，立即督促澄渡江村组织人员排查自来水管网，疏通查漏，尽快恢复供水。同时，督促新路河镇纪委加强对辖区其他村的排查，避免出现类似情况。

深入推进“三湘护农”专项行动，中方县纪委监

委用好调查研究“传家宝”，将信访举报集中、矛盾突出的村作为重点对象，深入农户家中、田间地头调查走访，精准发现乡村振兴领域不正之风和腐败问题，推动群众急难愁盼事项解决。

在新路河镇里奎村，村干部向调研督导组反映，村里的红薯加工厂以合同形式明确每年为村集

业的授信额度扩大至1.85亿元，为企业产能扩张提供了资金支持。

民营企业是科技创新的主力。立足民营科创企业普遍轻资产的特点，兴业银行充分运用数据、模型、系统等金融科技手段，建立了“技术流”授信模式，通过打分卡模型量化评估，实现对企业的精准画像，助力科创企业发展。据了解，自2022年推出“技术流”评价体系，快速完成评价，将企

强化“金融+数据+场景”服务赋能

2023年6月15日，湖南飞沃新能源科技股份有限公司首次公开发行股票并在创业板上市。兴业银行长沙分行陪伴并见证了这家立志“为中国做好一颗螺丝钉”的国家级专精特新“小巨人”企业的成长与发展。2022年，该公司计划扩大产能，但因缺乏足够抵押物，一时难以在银行扩大授信额度。兴业银行长沙分行通过该行“技术流”评价体系，快速完成评价，将企

业的授信额度扩大至1.85亿元，为企业产能扩张提供了资金支持。

民营企业是科技创新的主力。立足民营科创企业普遍轻资产的特点，兴业银行充分运用数据、模型、系统等金融科技手段，建立了“技术流”授信模式，通过打分卡模型量化评估，实现对企业的精准画像，助力科创企业发展。

据了解，自2022年推出“技术流”评价体系，快速完成评价，将企

业的授信额度扩大至1.85亿元，为企业产能扩张提供了资金支持。

近年来，兴业银行长沙分行强化“金融+数据+场景”创新赋能，形成了“技术流”“科技贷”“人才贷”“知识产权质押”“兴速贷”“农批贷”等多种数字化产品和工具，持续为更多民营科技型企业输送金融活水。

坚持“两个毫不动摇”，将解决民营企业融资痛点、难点与自身特色优势、金融创新相结合，为民营经济高质量发展注入源源不断的金融活水。截至2023年8月末，该行对民营企业提供融资余额超320亿元，较年初增加超过40亿元。

该行相关负责人表示，下阶段该行将坚持与民营企业“同命运、共成长”，持续提升服务民营企业的精准性、有效性，携手广大民营企业为推进中国式现代化作出更大贡献。

奋进在三湘

兴业银行长沙分行与民营企业“同命运、共成长”

董生昭 黄利飞

近日，兴业银行印发《兴业银行支持民营经济发展壮大行动方案》(以下简称“行动方案”)，认真贯彻落实党中央、国务院关于促进民营经济发展壮大的决策部署，出台了28条力度更大、举措更实服务民营企业的政策措施。



兴业银行长沙分行见证飞沃科技登陆科创板。(兴业银行长沙分行供图)

完善“敢贷+愿贷+能贷”长效机制

据悉，该《行动方案》围绕强化组织领导、优化内部考核评价、落实尽职免责机制、提高不良容忍度、强化激励引导机制、提升审批效率、助力民企减费增利、优化特色网点布局、加强传统信贷支持、加大债券融资支

持、支持上市民营企业融资、推动民

企业的长效机制，制定民营企业服务目标，对分支机构设置民营企业信贷增长考核指标并不断提高权重；以制度明确提高民营企业、普惠小微企业和科创企业的不良贷款容忍度；建立健全民营企业授信尽职免责制度，畅通内部问责申诉通道，增强了服务民营企业的内在动力。

通过“商行+投行+金融市场”广引活水

2023年8月23日，三一集团旗下三一租赁在上交所成功发行“三一租赁智能装备第3期资产支持专项计划”，发行金额9.7亿元。兴业银行长沙分行发挥重要投资人作用，共投资1.47亿元，保障了该资产支持计划的成功发行，为三一重工产业链下游民营企业和个人提供了金融支持。据介绍，该行发挥债券银行优势，通过“承投研销”一体化服务，大力支持湖南工程机械巨头三一集团的发展，近三年累计承销三一集团系列企业非金融债超77亿元，增强了龙头企业对民营经济

的辐射带动作用。

近年来，兴业银行长沙分行充分发挥“商行+投行+金融市场”的广阔渠道优势，围绕民营龙头企业不同发展阶段需求，通过并购融资、私募债权计划、非金融企业债务融资工具、资本市场业务、权益投资、代理推介等服务民营企业全生命周期，努力做民营企业的忠实伙伴、财务顾问。截至2023年8月末，该行通过投行业务为湖南省民营企业提供或引入资金余额超100亿元，较年初增幅超35%。

兴业银行长沙分行长期以来始终

保靖县“四抓四促”提升“三湘护农”实效

记、县纪委书记与各乡镇党委、县直部门“一把手”“一对一”谈话。

强化制度建设。县委印发《关于深

入推进“三湘护农”专项行动坚决整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题的通知》，细化分解五个方面20条具体措

施，实行一月一调度、一季一通报、半年一总结，形成了“党委统揽、政府主推、纪委监督、上下联动”的工作格局。

抓问题整改，促监督质效

狠抓惠农补贴。全面开展惠农补

贴资金发放工作，对耕地地力保护补贴等7项补贴资金的政策落实、管理使用

以及“一卡通”发放3个方面深入自查，起底排查惠农资金4.87亿元，对资金发

放使用情况开展抽样检查，共发现问题71条，截至目前完成核实整改的问题39条。

狠抓“三资”管理。全面开展自查自纠农村集体“三资”管理工作，排查发

现集体财务管理不规范等问题104个，完

成整改99个。

狠抓耕地“两化”。持续推进耕地

“非农化”“非粮化”整改工作，对省田长

办下发保靖县64个图斑任务实行“一案

一册”推动整改，截至目前共完成整改

41个，完成省级备案20个，整改面积完

成率居全州第一。

抓融合发展，促靶向监督

融入警示教育。深刻吸取迁陵镇

府库村红石海项目违法用地整治教训，

在县委常委会、县政府常务会议上专题

组织学习，督促相关职能部门举一反

三、全面排查，从主动作为不足、法制意

识不强、政策把握不准等方面深入剖析

反思。

融入调查研究。将“三湘护农”专

项行动作为大兴调查研究重要抓手，融

入“走查找促”活动，推动干部入乡问

政、下村亲农，发现解决群众急难愁盼

问题106个。

融入清廉建设。县委、县政府将年度工作要点与“三湘护农”专项行动、清廉建设工作统筹谋划、协同推进。聚焦清廉村居建设，督促各乡镇、村(社区)落实清廉村居建设“四清单一承诺一流程”内容，促进“三湘护农”专项行动取得更多机制性成果。

抓典型严惩，促长治长效

突出驻场解剖。选取惠农补贴资

金发放数量多、“三资”体量大的村(社

区)，推动相关职能部门深入开展“驻场

解剖麻雀式”监督。县委巡察办、县农

业农村局等职能部门对阳朝乡阳朝村、迁陵镇杨家村、迁陵镇魏竹路社区3个村(社区)开展驻场检查，发现问题30个。

突出监督执纪。通过一封封信、发放手册等多种方式加强政策宣讲，让农民群众理解、支持整治工作，积极参与民主监督。严查“三湘护农”专项行动违纪违法问题，立案39人，党纪政务处分15人。

突出案例剖析。查办的碗米坡镇财政所所长刘某华挪用村级资金案，采取公开通报曝光、召开警示教育大会、案例剖析等方式，推动在行业系统全面开展排查，形成推进“三湘护农”专项行动浓厚氛围，切实做到以案促改促建促治。

(杨塑峰 龙术娥)